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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  21 tháng 4 năm 2015


HƯỚNG DẪN
Tuyển chọn nam sinh viên khóa 55 đi đào tạo sĩ quan dự bị

Kính gửi:  

Căn cứ công văn số 43/BGDĐT-GDQP ngày 09/04/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc giao nhiệm vụ tuyển chọn nam sinh viên tốt nghiệp đại học đi đào tạo sĩ quan dự bị năm 2015;

Thực hiện Kế hoạch số 481/KH-MĐC-QS ngày 21/04/2015 của Hiệu trưởng Trường Đại học Mỏ - Địa chất về việc tuyển chọn nam sinh viên khoá 55 đi đào tạo sĩ quan dự bị, Nhà trường hướng dẫn thực hiện như sau:

I. CHỈ TIÊU, THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM ĐÀO TẠO

Căn cứ công văn số 43/BGDĐT-GDQP ngày 09/04/2015, Trường Đại học Mỏ - Địa chất được Bộ Giáo dục và Đào tạo giao nhiệm vụ tuyển chọn 40 nam sinh viên tốt nghiệp đại học Khoá 55 đủ tiêu chuẩn để gửi đi đào tạo sĩ quan dự bị năm 2015 theo các chuyên ngành:

- Địa chất dầu khí:
1 sinh viên

- Địa vật lý:
2 sinh viên

- Khoan khai thác:
3 sinh viên

- Khoan thăm dò - khảo sát:
2 sinh viên


- Lọc hóa dầu:
4 sinh viên

- Thiết bị dầu khí:
3 sinh viên

- Địa chất:
3 sinh viên

- Địa chất công trình - Địa kỹ thuật:
3 sinh viên

- Địa chất thuỷ văn - Địa chất công trình:
2 sinh viên

- Khai thác: 
5 sinh viên

- Trắc địa:
4 sinh viên


- Trắc địa mỏ - Công trình:
1 sinh viên

- Xây dựng công trình ngầm:
3 sinh viên
- Xây dựng công trình ngầm và mỏ:
4 sinh viên

Thời gian đào tạo: 04 tháng theo chương trình đào tạo của Bộ Quốc phòng; dự kiến khai giảng vào đầu tháng 9 năm 2015.

Địa điểm đào tạo: Trường Quân sự Quân khu 3 (Thị trấn Sao Đỏ, Chí Linh, Hải Dương).

II. TIÊU CHUẨN VÀ ĐỐI TƯỢNG

Nam sinh viên có đủ điều kiện về chính trị, sức khoẻ, tuổi đời không quá 30 tuổi, tốt nghiệp đại học và không thuộc diện tạm hoãn gọi nhập ngũ hoặc miễn gọi nhập ngũ trong thời bình, cụ thể:

- Về chính trị, đạo đức, trình độ chuyên môn:

Có lý lịch rõ ràng, đủ tiêu chuẩn chính trị để bồi dưỡng phát triển thảnh đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam, có bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành với Đảng, với Tổ quốc, với nhân dân, có phẩm chất đạo đức tốt, tốt nghiệp đại học năm 2015 (ưu tiên những sinh viên có kết quả tốt nghiệp đạt loại khá trở lên), trình độ chuyên môn phù hợp với yêu cầu của quân đội, là đảng viên hoặc đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh.
- Về thể lực:

Sức khoẻ từ loại 1 đến loại 3 theo quy định tại Thông tư số 14/2003/TT-BQP ngày 22/02/2003 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn thi hành Nghị định số 26/2002/NĐ-CP ngày 21/03/2002 của Chính phủ về sĩ quan dự bị Quân đội nhân dân Việt Nam và Thông tư liên tịch số 36/2011/TTLT-BYT-BQP ngày 17/10/2011 của Bộ Y tế và Bộ Quốc phòng hướng dẫn việc khám sức khoẻ thực hiện nghĩa vụ quân sự.
- Đối tượng tạm hoãn gọi nhập ngũ thời bình:
Trích Điều 2 Thông tư liên tịch số 13/2013/TTLT-BQP-BGDĐT ngày 22/01/2013 của Bộ Quốc phòng và Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định đối tượng tạm hoãn gọi nhập ngũ trong thời bình: “Công dân có anh, chị hoặc em ruột là hạ sĩ quan, binh sĩ đang phục vụ tại ngũ và học viên là hạ sĩ quan, binh sĩ đang học tập tại các trường quân đội, trường ngoài quân đội theo kế hoạch của Bộ Quốc phòng”...

- Đối tượng miễn gọi nhập ngũ thời bình:
Điều 4 Nghị định 38/2007/NĐ-CP ngày 15/03/2007 của Chính phủ quy định những công dân sau đây được miễn gọi nhập ngũ trong thời bình:

+ Con của liệt sĩ, con của thương binh hạng 1, con của bệnh binh hạng 1.

+ Một người anh trai hoặc em trai của liệt sĩ.

+ Một con trai của thương binh hạng 2.

+ Cán bộ, viên chức, công chức, thanh niên xung phong, thanh niên tình nguyện, trí thức trẻ tình nguyện quy định tại khoản 7 Điều 3 Nghị định này đã phục vụ từ hai mươi bốn tháng trở lên. 

III. QUY TRÌNH TUYỂN CHỌN

Nhà trường giao cho Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị chỉ đạo các đơn vị có liên quan thực hiện tốt Kế hoạch tuyển chọn nam sinh viên khoá 55 đi đào tạo sĩ quan dự bị:
1. Lập danh sách nam sinh viên khám sức khoẻ

Ban Chủ nhiệm các khoa: Dầu khí, Địa chất, Mỏ, Trắc địa, Xây dựng tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị nộp về văn phòng khoa Giáo dục quốc phòng, chậm nhất là 16 giờ 30 ngày 08/05/2015. 
Số lượng sinh viên khám sức khoẻ cụ thể giao cho các khoa như sau:

- Khoa Dầu khí:
45 sinh viên

+ Địa chất dầu khí:
3 sinh viên

+ Địa vật lý:
6 sinh viên

+ Khoan khai thác:
  9 sinh viên
+ Khoan thăm dò - khảo sát:
6 sinh viên
+ Lọc hóa dầu:
12 sinh viên
+ Thiết bị dầu khí:
  9 sinh viên

- Khoa Địa chất: 
24 sinh viên

+ Địa chất:
  9 sinh viên
+ Địa chất công trình - Địa kỹ thuật:
  9 sinh viên
+ Địa chất thuỷ văn - Địa chất công trình:
6 sinh viên
- Khoa Mỏ: 
15 sinh viên

+ Ngành Khai thác:
15 sinh viên

- Khoa Trắc địa:
15 sinh viên

+ Ngành Trắc địa:
12 sinh viên

+ Ngành Trắc địa mỏ - Công trình:
3 sinh viên

- Khoa Xây dựng:
21 sinh viên

+ Ngành Xây dựng công trình ngầm:
  9 sinh viên

+ Ngành Xây dựng công trình ngầm và mỏ:
12 sinh viên.

2. Khám sức khoẻ và kê khai lý lịch
- Khám sức khoẻ sơ tuyển và kê khai lý lịch: Nhà trường tổ chức khám sức khoẻ sơ tuyển và hướng dẫn cho nam sinh viên kê khai lý lịch.

Thời gian: Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 00 ngày 13/05/2015.

Địa điểm: Tại Trạm Y tế của Nhà trường.
- Khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị:
Nhà trường phối hợp với bệnh viên E tổ chức khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị cho nam sinh viên đã khám sơ tuyển.

Thời gian: Từ 08 giờ 00 đến 11 giờ 00 ngày 14/05/2015.

Địa điểm: Bệnh viện E.
* Lưu ý: Khi đi khám sức khoẻ yêu cầu nam sinh viên mang theo chứng minh thư nhân dân hoặc thẻ sinh viên.
3. Xác minh lý lịch

Nhà trường ra Quyết định cử cán bộ đi xác minh lý lịch những nam sinh viên đạt tiêu chuẩn năng lực và sức khoẻ thuộc đối tượng đào tạo sĩ quan dự bị.

Thời gian: Từ ngày 18/05/2015 đến ngày 18/06/2015.

4. Hoàn chỉnh hồ sơ của từng sinh viên

Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị hoàn thiện hồ sơ của từng sinh viên trúng tuyển đào tạo sĩ quan dự bị để bàn giao cho Trường Quân sự Quân khu 3 khi đưa sinh viên đến nhập học, bao gồm:

- Bản thẩm tra xác minh lý lịch có xác nhận ký tên, đóng dấu của địa phương (Mẫu số 5b do Bộ Quốc phòng ban hành).
- Giấy khám sức khoẻ.

- Bản sao giấy khai sinh.

- Bản sao bằng tốt nghiệp đại học hoặc Giấy chứng nhận tốt nghiệp.

- Bảng điểm photocopy có công chứng.

- Đơn tình nguyện đào tạo sĩ quan dự bị (đối với sinh viên tình nguyện).

IV. TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC ĐƠN VỊ, NGHĨA VỤ, QUYỀN LỢI CỦA SINH VIÊN
1. Trách nhiệm của các đơn vị có liên quan

- Các đơn vị cần nắm vững đối tượng, tiêu chuẩn, kế hoạch, phương thức tuyển chọn đủ số lượng nam sinh viên đạt tiêu chuẩn đi đào tạo sĩ quan dự bị, tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho sinh viên nhận thức rõ nghĩa vụ và trách nhiệm xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ quốc phòng khi có yêu cầu.

- Ban Chủ nhiệm các khoa có chỉ tiêu đào tạo sĩ quan dự bị tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị đủ số lượng được Nhà trường giao, đảm bảo chất lượng nộp đúng thời gian quy định (ưu tiên những nam sinh viên tình nguyện).
- Các đơn vị liên quan phối hợp tổ chức khám sức khoẻ cho sinh viên bảo đảm chặt chẽ, chất lượng khám tuyển cao.
- Nhà trường cử cán bộ đi xác minh lý lịch cho nam sinh viên tuyển chọn đi đào tạo sĩ quan dự bị.
2. Quyền lợi và nghĩa vụ của sinh viên

- Nam sinh viên được tuyển chọn đào tạo sĩ quan dự bị có trách nhiệm thực hiện các quy định về tuyển chọn và chấp hành lệnh gọi đi đào tạo sĩ quan dự bị.

- Trong thời gian đào tạo sĩ quan dự bị, học viên là sinh viên tốt nghiệp đại học được đài thọ chế độ ăn hàng ngày, được mượn quân trang, được mượn hoặc cấp một số đồ dùng sinh hoạt như với học viên đào tạo sĩ quan cấp phân đội, hưởng phụ cấp tiêu vặt hàng tháng cấp Thượng sĩ hệ số 0,7 (805.000 đồng).

Trong thời gian đào tạo sĩ quan dự bị học viên được tham gia thi tuyển công chức khi có giấy báo dự thi và bảo lưu kết quả. 

- Theo Thông tư 170/2002/TTLT-BQP-BTC ngày 28/11/2002 của Bộ Quốc phòng và Bộ Tài chính, sinh viên tốt nghiệp đào tạo sĩ quan dự bị được phong quân hàm sĩ quan dự bị cấp Thiếu úy; được nhận một tháng lương với cấp bậc Thiếu úy hệ số 4,2 (4.830.000 đồng); được đăng ký vào ngạch dự bị động viên và được miễn thực hiện nghĩa vụ quân sự trong thời bình khi chưa có lệnh động viên; khi thi tuyển công chức được ưu tiên cộng thêm điểm vào kết quả thi. Sau khoá học các trường quân sự giới thiệu sinh viên tốt nghiệp đào tạo sĩ quan dự bị về Ban chỉ huy quân sự cấp huyện nơi thường trú hoặc nơi công tác.
Sinh viên có nguyện vọng tình nguyện vào phục vụ quân đội thì viết đơn tình nguyện gửi Bộ Quốc phòng. Nếu được, sẽ được điều động vào phục vụ trong các đơn vị quân đội 2 năm. Hết thời hạn 2 năm, nếu sinh viên tiếp tục tình nguyện ở lại phục vụ quân đội, nếu quân đội có nhu cầu, thì được quyết định chuyển sang sĩ quan thường trực hoặc quân nhân chuyên nghiệp theo diện bố trí cán bộ để phục vụ quân đội lâu dài. 

V. THỜI GIAN
- Ngày 24/04/2015: Đảng ủy, Ban Giám hiệu Nhà trường tổ chức quán triệt và giao nhiệm vụ cho lãnh đạo các đơn vị có liên quan. Ra Quyết định thành lập Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị.

- Từ ngày 24/04 đến ngày 08/05/2015: Ban Chủ nhiệm các khoa tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị nộp về văn phòng khoa Giáo dục quốc phòng. 

- Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 00 ngày 13/05/2015: Khám sức khoẻ sơ tuyển sĩ quan dự bị tại Trạm Y tế của Nhà trường.
- Từ 08 giờ 00 đến 11 giờ 00 ngày 14/05/2015: Khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị tại Bệnh viện E.
- Từ ngày 18/05/2015 đến ngày 18/06/2015: Nhà trường ra Quyết định cử cán bộ đi xác minh lý lịch tuyển chọn sĩ quan dự bị. 

- Ngày 22/06/2015: Họp Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị để xét duyệt, thông qua danh sách 40 nam sinh viên đủ tiêu chuẩn đi đào tạo sĩ quan dự bị và thông báo công khai cho các đơn vị và sinh viên (tỷ lệ dự phòng là 10%).
- Từ ngày 22/06/2015 đến ngày 30/06/2015: Hoàn chỉnh danh sách sinh viên trúng tuyển đi đào tạo sĩ quan dự bị và báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Nhận được hướng dẫn này, cán đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện; quá trình thực hiện có gì vướng mắc phản ánh kịp thời về Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị (Ban chỉ huy quân sự Trường) để cùng phối hợp giải quyết./.
	Nơi nhận:                 

- Như trên;




 
- BGH (để b/c);

- Lưu: HCTH, Ban CHQS.
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