Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Nhà trường qua các thời kỳ,
Kính thưa toàn thể các thầy giáo, cô giáo, cán bộ viên chức và các em sinh viên thân mến! 

Nhân dịp đón xuân mới Bính Thân 2016, cho phép tôi được thay mặt Đảng uỷ, Ban Giám hiệu xin gửi tới các toàn thể các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và các em sinh viên trong toàn trường những lời chúc mừng năm mới tốt đẹp nhất.
Kính chúc các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và các em sinh viên cùng gia đình một năm mới dồi dào sức khoẻ, an khang, thịnh vượng. 
Kính thưa các đồng chí,
Với sự nỗ lực, phấn đấu của các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và sinh viên trong toàn trường, với tinh thần và truyền thống đoàn kết, chung sức chung lòng, mặc dù trong bối cảnh tình hình trong nước và thế giới có nhiều khó khăn, thách thức nhưng trong năm Ất Mùi vừa qua, Trường Đại học Mỏ - Địa chất của chúng ta đã có những bước tiến đáng kể trong mọi mặt và đạt được nhiều thành tích rất đáng trân trọng và tự hào.
Để có được những thành tích đó đều có sự cống hiến, đóng góp quan trọng của tất cả các đồng chí lãnh đạo, các cán bộ, viên chức và các em sinh viên. Thay mặt lãnh đạo Nhà trường, tôi xin ghi nhận và biểu dương, đồng thời xin gửi những lời cảm ơn chân thành nhất tới các đơn vị, các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và em sinh viên trong toàn trường đã có nhiều đóng góp tích cực, thiết thực và hiệu quả vào thắng lợi chung của Nhà trường trong năm Ất Mùi vừa qua.
Kính thưa các đồng chí,

Năm Bính Thân đang tới là năm có nhiều thay đổi của đất nước, năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020; năm tổ chức bầu cử Quốc hội khoá XIV và bầu cử Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021, kiện toàn tổ chức bộ máy nhà nước các cấp.
Năm 2016 còn có ý nghĩa đặc biệt quan trọng với Trường Đại học Mỏ - Địa chất. Đây là năm chúng ta thi đua lập thành tích kỷ niệm 50 năm thành lập Trường, là năm đẩy mạnh thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; phát triển khoa học và công nghệ, tiếp tục tự chủ và đổi mới tuyển sinh đại học và cao đẳng. Là năm đầu tiên của Nhiệm kỳ hiệu trưởng 2015 - 2020, là năm của kiện toàn bộ máy lãnh đạo và cơ cấu tổ chức của Nhà trường. Đây cũng là năm Đảng bộ Đại học Mỏ - Địa chất triển khai toàn diện và sâu rộng Nghị quyết đại hội Đảng bộ lần thứ 19 và thực hiện 6 chương trình hành động giai đoạn 2016 - 2020 với khẩu hiệu hành động “Tự chủ, Đổi mới, Chất lượng cao”. Năm 2016 cũng là năm Nhà trường cần phải nâng cao hơn nữa chất lượng nguồn nhân lực, nâng cao chất lượng giảng dạy, thực hiện kỷ cương nề nếp làm việc, đẩy mạnh hoạt động khoa học, công nghệ và hợp tác quốc tế, tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, đặt những nền tảng đầu tiên giải phóng mặt bằng khu đô thị đại học. 
Nhiệm vụ là hết sức nặng nề, tôi mong muốn và luôn tin tưởng rằng với truyền thống đoàn kết của Nhà trường, tất cả chúng ta sẽ cùng nhau dốc lòng, dốc sức, toàn tâm, toàn ý thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của Nhà trường trong năm 2016, phấn đấu đạt được nhiều thành tích hơn nữa trong sự nghiệp giáo dục và đào tạo, tất cả vì sự phát triển của trường Đại học Mỏ - Địa chất thân yêu.
Một lần nữa, xin kính chúc các thầy giáo, cô giáo, cán bộ, viên chức và các em sinh viên trong toàn trường một năm mới Bính Thân dồi dào sức khoẻ, hạnh phúc và thành công. 
Năm mới, Thắng lợi mới, Thành công mới!
Xin trân trọng cảm ơn./.
