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Kính gửi: 
Các Khoa và các lớp sinh viên trong toàn trường.
       Công ty CP IIG Việt Nam (TOEIC Việt Nam) là đại diện của Viện Khảo thí Giáo dục Hoa Kỳ (ETS), Certiport, CGFNS và Sanako tại Việt Nam, và là tổ chức khảo thí đánh giá giáo dục hàng đầu hiện nay tại Việt Nam.


Nhằm tạo điều kiện cho cán bộ và sinh viên của trường Đại học Mỏ-Địa chất được tham gia thi khảo sát và lấy chứng chỉ tiếng Anh TOEIC và TOEFL ITP ngay tại trường với chi phí hợp lý, trường Đại học Mỏ-Địa chất phối hợp với công ty IIG tổ chức thi TOEIC và TOEFL cho cán bộ, giảng viên và sinh viên của trường.


Các cán bộ, sinh viên có nhu cầu, vui lòng đăng ký tại phòng Hợp tác Quốc tế, trường Đại học Mỏ-Địa chất, phòng 308, nhà C12 tầng trước ngày 31/5/2012. Khi đăng kí, nộp 02 ảnh 3x4, cung cấp các thông tin về: Họ và tên, Ngày tháng năm sinh, Số chứng minh nhân dân (hộ chiếu), địa chỉ email, số điện thoại liên lạc.

Lệ phí dự thi: 


- TOEIC: 732.000VND/thí sinh/lần thi. 



- TOEFL ITP: 680.000VND/thí sinh/lần thi

Phòng Hợp tác Quốc tế sẽ cung cấp tài liệu hướng dẫn làm bài thi TOEIC (TOEIC Examinee Handbook) / TOEFL ITP (TOEFL ITP Examinee Handbook) sau khi thí sinh đăng ký và sẽ thông báo đến từng thí sinh về thời gian thi cụ thể.
           Đề nghị Quý Khoa thông báo rộng rãi đến các cán bộ, giảng viên và sinh viên.
 
Trân trọng cảm ơn./.
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