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BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRƯỜNG ĐẠI HỌC MỎ - ĐỊA CHẤT


Số: 120/MĐC-CTCT-SV
V/v thực hiện nội dung sinh hoạt lớp 

học kỳ II năm học 2013 – 2014
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày26 tháng 02 năm 2014


Kính gửi: Các khoa quản lý sinh viên,
Để chuẩn bị tổng kết học kỳ I năm học 2013 - 2014 và triển khai công tác học kỳ II năm học 2013 - 2014, Nhà trường thông báo thời gian, địa điểm, nội dung sinh hoạt lớp tới các khoa như sau:

1. Thời gian, địa điểm: Theo lịch của Phòng Đào tạo Đại học.
2. Thành phần: Ban chủ nhiệm khoa, Ban chủ nhiệm các bộ môn, Ban chấp hành Liên chi đoàn khoa, Cố vấn học tập, Cán bộ quản lý sinh viên.
3. Nội dung

- Phổ biến kế hoạch giảng dạy, học tập, nghiên cứu khoa học, thi Olympic và các vấn đề liên quan đến công tác đào tạo, công tác sinh viên của khoa và Nhà trường;

- Kiện toàn tổ chức lớp (chú ý đến việc bầu ban cán sự lớp K58 sau khi phân ngành);

- Tổ chức đánh giá kết quả rèn luyện học kỳ I năm học 2013 - 2014 cho sinh viên;

- Thông báo cho những sinh viên K58 chưa hoàn thành hồ sơ sinh viên và thẻ sinh viên chính thức (Những sinh viên không hoàn thành sẽ bị Nhà trường kỷ luật mức đình chỉ học tập 01 năm trở lên);

- Thông báo cho những sinh viên trong khoa chưa hoàn thành Tuần sinh hoạt công dân sinh viên năm học 2013 - 2014 phải đăng ký học bổ sung đợt cuối (những sinh viên này đã bị kỷ kuật cảnh cáo toàn trường, nếu sau đợt sinh hoạt lớp 03 ngày vẫn chưa đăng ký học bổ sung sẽ bị Nhà trường kỷ luật mức đình chỉ học tập 01 năm);
- Thông báo về việc xét thi đua khen thưởng và học bổng khuyến khích học tập cho sinh viên trong khoa;

- Thông báo cho sinh viên lịch thu học phí học kỳ II năm học 2013 - 2014 (chú ý K57 và K58 nộp tiền học phí qua tài khoản ngân hàng BIDV đã cấp);

- Thông báo về việc kê khai nơi sinh viên tạm trú/thường trú học kỳ II năm học 2013 - 2014 theo Quy chế học sinh, sinh viên ngoại trú (các Lớp trưởng chủ động liên hệ với Phòng Công tác chính trị - Sinh viên để lấy mẫu danh sách kê khai);
- Phổ biến kế hoạch hoạt động của Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên Trường (theo kế hoạch của BCH Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên Trường).

Nhà trường đề nghị các khoa quản lý sinh viên thực hiện đầy đủ các nội dung trên và đôn đốc sinh viên tham gia sinh hoạt đầy đủ. Sau khi kết thúc đợt sinh hoạt 05 ngày, các khoa tổng hợp kết quả đợt sinh hoạt lớp, những đề xuất và những kiến nghị của sinh viên, lập báo cáo gửi cho Nhà trường (qua Phòng Công tác chính trị - Sinh viên, tầng 1, Nhà A)./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
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