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	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRƯỜNG ĐẠI HỌC MỎ-ĐỊA CHẤT


Số:  587  /TB-MĐC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                         Hà Nội, ngày 28   tháng 5 năm 2014


THÔNG BÁO 

Về việc bình xét Thi đua năm học 2013-2014

Nhằm động viên, khích lệ cán bộ viên chức trong năm học được kịp thời, Nhà trường đề nghị các đơn vị tiến hành tổng kết đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ được giao và bình xét các danh hiệu thi đua  năm học 2013 - 2014 theo các nội dung sau đây:

I. Các vấn đề chung

1. Căn cứ để bình xét thi đua

- Luật Thi đua Khen thưởng số 39/2013/QH13 ngày 16/11/2013;


- Thông tư số 12/2012/TT-BGDĐT ngày 03/4/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn công tác Thi đua, Khen thưởng trong ngành Giáo dục;

- Quyết định số 508/MĐC-TĐKT ngày 14/5/2012 của Hiệu trưởng về việc ban hành “Quy định về công tác Thi đua Khen thưởng”.

2. Tổng kết bình xét thi đua các đơn vị cần lưu ý
- Không bình xét thi đua các cá nhân, tập thể không đăng ký thi đua hoặc đăng ký thi đua không đúng thủ tục, thời hạn.

- Cá nhân kê khai khối lượng công tác trong năm học để tính điểm đúng với quy định của Nhà trường (ghi đầy đủ vào biểu mẫu đã hướng dẫn).

- Các đề tài khoa học công nghệ phải nói rõ thời gian thực hiện và thời gian kết thúc, tiến độ thực hiện (đề tài cấp Nhà nước, cấp Bộ lấy kết quả đến tháng 5/2014; đề tài cấp cơ sở lấy kết quả năm 2013). 

- Các bài báo đăng trên tạp chí và báo cáo khoa học đăng trong tuyển tập hội nghị quốc gia, hội nghị quốc tế (trong  năm học 2013-2014) phải nộp bản photocopy kèm theo tờ khai cá nhân.

- Các Hợp đồng LĐSX lấy kết quả thực hiện trong năm học 2013-2014 (có xác nhận của Trung tâm, Công ty).

- Các cá nhân nghỉ chế độ thai sản; đi học, bồi dưỡng ngắn hạn dưới 10 tháng; đi học cao học, nghiên cứu sinh trong nước; tập sự từ 10 tháng trở lên được bình xét thi đua (theo thông tư số 02/2011/TT-BNV).
- Các trường hợp được cử đi học bồi dưỡng từ 01 năm trở lên ở nước ngoài có kết quả học tập từ loại khá trở lên thì từ năm đó được xếp tương đương danh hiệu “Lao động tiên tiến” để làm căn cứ xét tặng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng khác (theo thông tư số 12/2012/TT-BGDĐT).
- Đối với cán bộ công tác ở các bộ phận nhỏ (Văn phòng khoa, Phòng thí nghiệm,…) không có tổ chức Đảng, tổ chức Công đoàn, khi bình xét các danh hiệu thi đua phải ghép vào đơn vị mà cán bộ tham gia sinh hoạt chi bộ Đảng hoặc tổ Công đoàn.

II. Các danh hiệu Thi đua và hình thức khen thưởng 

1. Thi đua Khen thưởng cấp Trường (Thực hiện theo thông tư số 12/2012/TT-BGDĐT và Quy định về Công tác Thi đua, Khen thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 508/MĐC-TĐKT ngày 14/5/2012)
1.1. Danh hiệu “Lao động Tiên tiến”
1.2. Danh hiệu “Chiến sĩ Thi đua cấp cơ sở”: Tổng số CBVC đề nghị tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở” không quá 30% tổng số CBVC đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến” trong đơn vị.

1.3. Danh hiệu “Tập thể Lao động Tiên tiến”

- Lưu ý: Không bình xét các danh hiệu “Lao động tiên tiến”, “Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở” đối với các cán bộ viên chức vi phạm các quy định, quy chế của Nhà trường; không hoàn thành nhiệm vụ được giao, không đeo thẻ trong khuôn viên Trường, nộp điểm chậm so với quy định, bỏ giờ, có hành vi tiêu cực với sinh viên.

2. Khen thưởng cấp Bộ (Thực hiện theo Luật Thi đua Khen thưởng số 39/2013/QH13 ngày 16/11/2013 có hiệu lực từ ngày 01/6/2014)
3.1. Danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”
- Chọn trong số các tập thể đạt tiên tiến tiêu biểu, có tổ chức đoàn thể (tổ chức Đảng, tổ chức Công đoàn) riêng, có nhiều sáng tạo, vượt khó, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, thực hiện tốt nghĩa vụ đối với Nhà nước và Nhà trường. 

- Có 100% cá nhân trong tập thể hoàn thành nhiệm vụ được giao;

- Có 85% cá nhân đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến”;

- Có cá nhân đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở”;

- Không có cá nhân bị kỷ luật từ mức khiển trách trở lên.
3.2. Bằng khen của Bộ trưởng
Đối với cá nhân: chọn trong số các cá nhân tiêu biểu, liên tục đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở” các năm học: 2012-2013; 2013-2014 (được đề nghị)  đưa vào diện xét đề nghị Bộ trưởng tặng “Bằng khen”; 
- Đối với tập thể: Chọn trong số các tập thể đạt danh hiệu “Tập thể Lao động xuất sắc” liên tục các năm học 2012-2013; 2013-2014 (được đề nghị); 
3.3. Danh hiệu “ Chiến sĩ thi đua cấp Bộ”
Xét tặng cho cá nhân có thành tích xuất sắc, có tín nhiệm được đông đảo CBVC tôn vinh và đạt các tiêu chuẩn sau đưa vào diện đề nghị Bộ GD&ĐT xét công nhận danh hiệu “Chiến sĩ Thi đua cấp Bộ”: 
- 3 năm liên tục đạt danh hiệu “Chiến sĩ Thi đua cấp cơ sở” năm 2011-2012; 2012-2013; 2013-2014 (được đề nghị);

- Có thành tích, sáng kiến, đề tài khoa học mang lại hiệu quả, có tác dụng ảnh hưởng tích cực trong Bộ GD&ĐT được Bộ công nhận hoặc đề tài KHCN cấp Bộ đã được nghiệm thu kết quả từ khá trở lên;

- Có báo cáo khoa học tại các Hội nghị khoa học. 


3.4. Kỷ niệm chương vì Sự nghiệp Giáo dục (Theo thông tư số 21/2008/TT-BGDĐT và Quyết định số 508/MĐC-TĐKT ngày 14/5/2012).
Đề nghị xét tặng kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục” cho cán bộ viên chức, giảng viên có thời gian công tác trong ngành giáo dục và đào tạo từ 20 năm trở lên chưa được tặng kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục”, các đơn vị lập danh sách đề nghị Hội đồng Thi đua Khen thưởng Trường xét, đề nghị Bộ tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục”. Không xét các cá nhân vi phạm kỷ luật (Cá nhân khai theo biểu mẫu quy định).

4. Khen thưởng cấp Nhà nước (Thực hiện theo Luật Thi đua Khen thưởng số 39/2013/QH13 ngày 16/11/2013 có hiệu lực từ ngày 01/6/2014)

4.1. Bằng khen của Thủ tướng Chính Phủ

- Đối với Cá nhân đạt một trong các tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét:
+ Đã được tặng Bằng khen cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương;
+ Có 5 năm tiếp theo liên tục (kể từ khi được tặng Bằng khen cấp bộ, ngành,…) đạt danh hiệu “Chiến sĩ Thi đua cấp cơ sở”;

+ Có đề tài nghiên cứu KHCN từ cấp bộ trở lên, có bài báo đăng ở các tạp chí khoa học.

- Tập thể đạt các tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét:
+  Đã được tặng Bằng khen cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương; 

+ Có 5 năm tiếp theo liên tục (kể từ khi được tặng Bằng khen cấp bộ, ngành,…) đạt danh hiệu “Tập thể Lao động Xuất sắc” do Bộ trưởng công nhận, trong đó có 1 lần được tặng Cờ thi đua cấp bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương.
4.2. Huân chương Lao động hạng Ba
- Cá nhân đạt một trong hai tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét: 

a) Cá nhân lập được thành tích xuất sắc hoặc chủ trì công trình khoa học hoặc có sáng kiến, giải pháp hữu ích được Hội đồng khoa học cấp bộ, tỉnh đánh giá là xuất sắc, chứng nhận là đã được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả cao, thiết thực. 

b)Đạt đủ các tiêu chuẩn sau:
+ Đã được tặng “Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ”;
+ Có 5 năm tiếp theo trở lên liên tục (kể từ khi được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ) đạt danh hiệu “Chiến sĩ Thi đua cấp cơ sở”;

+ Trong 5 năm đó có 02 lần được tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp Bộ” hoặc 2 lần được công nhận sáng kiến áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp Bộ, ngành. Tỉnh, đoàn thể TW.
- Tập thể đạt một trong hai tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét:

a) Lập được thành tích xuất sắc có phạm vi ảnh hưởng và nêu gương trong lĩnh vực thuộc bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, đoàn thể trung ương.
b) Đã được tặng “Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ” và 5 năm tiếp theo trở lên liên tục (kể từ khi được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ) đạt danh hiệu “Tập thể Lao động Xuất sắc” do Bộ trưởng công nhận, trong thời gian đó có 2 lần được tặng Cờ thi đua cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương và có quá trình xây dựng, phát triển từ 10 năm trở lên.
4.3. Huân chương Lao động hạng Nhì
- Cá nhân đạt một trong hai tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét: 

a) Cá nhân lập được thành tích xuất sắc đột xuất hoặc có phát minh, sáng chế, sáng kiến được ứng dụng mang lại hiệu quả cao trong bộ, ngành, địa phương hoặc có công trình khoa học hay tác phẩm xuất sắc, tiêu biểu cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương. 

b) Đã được tặng thưởng “Huân chương lao động hạng Ba” và 5 năm tiếp theo trở lên liên tục (kể từ khi được “tặng Huân chương lao động hạng Ba”) đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở”, trong thời gian đó có 03 lần được tặng danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp Bộ” hoặc 3 lần được công nhận sáng kiến áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp Bộ, ngành. Tỉnh, đoàn thể TW.
- Tập thể đạt một trong hai tiêu chuẩn sau được đưa vào diện xét: 

a) Lập được thành tích xuất sắc có phạm vi ảnh hưởng và nêu gương trong lĩnh vực thuộc bộ, ngành, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, đoàn thể trung ương.
b) Đã được tặng thưởng “Huân chương lao động hạng Ba” và 5 năm tiếp theo trở lên (kể từ khi được “tặng Huân chương lao động hạng Ba”) liên tục đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”, trong thời gian đó có 1 lần được tặng Cờ thi đua của Chính phủ và 2 lần được tặng Bằng khen cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể TW hoặc 3 lần được tặng Cờ thi đua cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể Trung ương.
Tất cả các diện đề nghị khen thưởng đều phải bầu phiếu kín ở Hội đồng cơ sở và phải đạt ít nhất 70% phiếu bầu trở lên. 
Đề nghị Trưởng các đơn vị nghiên cứu kỹ các tiêu chuẩn thi đua và chỉ đạo đơn vị bình xét danh hiệu thi đua theo đúng hướng dẫn. Mẫu kê khai tải tại website: http://www.humg.edu.vn/vi/van-ban/van-ban-noi-bo. 
Trong thời gian nghỉ hè, cán bộ văn phòng khoa, bộ môn vẫn làm việc bình thường để giải quyết các công việc của khoa, bộ môn (trong đó có công tác Thi đua Khen thưởng).

Các đơn vị nộp kết quả bình xét về thường trực Hội đồng Thi đua Khen thưởng Trường trước ngày 15/6/2014. 
Các đơn vị cần thực hiện đầy đủ quy định, thủ tục về hồ sơ đề nghị khen thưởng (có biên bản họp hội đồng, biên bản kiểm phiếu, tờ trình và danh sách                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          kèm theo). Các đơn vị không làm đúng thủ tục, Hội đồng Thi đua Khen thưởng Trường không xét thi đua năm học 2013 - 2014.

Đối với các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng cấp Bộ, cấp Nhà nước phải hoàn tất thủ tục hồ sơ và nộp cho thường trực Hội đồng Thi đua Khen thưởng Trường trước ngày 10/7/2014. Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện thông báo này./.
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