THÔNG BÁO

CHƯƠNG TRÌNH DÙNG THỬ TÀI LIỆU ĐIỆN TỬ

Kính gửi: Quý độc giả 

Chúng tôi trân trọng kính mời độc giả tham gia chương trình dùng thử các sở dữ liệu điện tử  từ nay đến 5/11/2015 như sau:
1. CSDL sách điện tử IG Publishing
· IG Publishing ebook là gói sách điện tử tổng hợp nhất cung cấp thông tin đa lĩnh vực, được chọn lọc từ bộ sưu tâp sách điện tử của các nhà xuất bản nổi tiếng trên thế giới như: World Scientific, WIT Press Springer; AMACOM; Hart; IMF, World Bank, Columbia University Press; vv Trên 70,000 sách được cung cấp trên 1 giao diện với tính năng hỗ trợ dịch sang 42 ngôn ngữ quốc tế, và nhiều tính năng hỗ trợ trực tuyến khác, với phạm vi nội dung phong phú từ cơ bản đến chuyên sâu, sẽ đáp ứng nhu cầu tra cứu thông tin cho mọi độc giả.
· Hình thức dùng thử: Cho phép truy cập & đọc toàn văn tới toàn bộ hơn 70.000 đầu sách tại các máy tính truy cập internet thông qua các địa chỉ IP tĩnh của nhà trường hoặc địa chỉ username/password. Độc giả sau thời gian dùng thử có thể lựa chọn danh mục sách đặt mua và gửi đến thư viện trước ngày 5/11/2015.
· Link truy cập: http://portal.igpublish.com/iglibrary/
· Username/Password truy cập từ xa: humgvn / ste2015
2. CSDL điện tử Ebrary Academic Complete
· Ebrary Academic Complete (ProQuest) là gói sách điện tử lớn nhất trên thế giới hiện nay cung cấp thông tin đa ngành, có chất lượng nội dung cao, được đóng góp bởi các nhà xuất bản nổi tiếng trên thế giới như: Yale, Mc GrawHill, Springer; MIT Press; Academic Press; Cambridge; Yale; Stanford; Columbia University Press; vv, với nhiều tính năng hỗ trợ cho việc tra cứu của độc giả được tiến hành đơn giản và hiệu quả nhất.
· Hình thức dùng thử: Cho phép truy cập & đọc toàn văn tới toàn bộ hơn 100.000 đầu sách tại các máy tính truy cập internet thông qua các địa chỉ IP tĩnh của nhà trường.
· Link truy cập: http://site.ebrary.com/lib/ste/
3. CSDL điện tử Elsevier (Science Direct)
· Elsevier eBook là bộ sách điện tử tổng hợp thông tin chọn lọc, có giá trị nội dung cao được 
cung cấp trên giao diện CSDL điện tử nổi tiếng toàn cầu Science Direct, cung cấp các thông tin sâu rộng về Khoa học, Kỹ thuật, Công nghệ, Kinh tế, Nông nghiệp, Sinh học, Hóa học, Toán học, Khoa học máy tính, Khoa học môi trường, Năng lượng, Kỹ thuật, Tài chính, Điện, điện tử, vv

· Hình thức dùng thử: Độc giả tham khảo danh mục sách chi tiết đã được chia theo từng chủ đề (gắn kèm thông báo) có gắn đường dẫn trực tiếp truy cập vào website Science Direct, để có thể xem thông tin chi tiết cho từng cuốn sách (mô tả tóm tắt về sách và các chương) để lựa chọn đặt mua, hoặc gửi đánh giá phản hồi cho thư viện. Độc giả cũng có thể tham khảo thông tin toàn văn của 5 cuốn sách best seller từ Elsevier do thư viện đã gửi về các khoa theo link dưới đây: 

https://www.dropbox.com/sh/k51eaa0in0oph43/AACfy3EmClgTta4sTvtOI-uja?dl=0
4. Liên hệ
Mọi yêu cầu hỗ trợ kỹ thuật, khắc phục lỗi truy cập, Quý độc giả vui lòng thông báo (kèm màn hình chụp lỗi truy cập) đến:
Mr. Hoàng Ngọc Chi (Tel: 04 38694227 - Email: chi.hoangngoc@hust.edu.vn)
Ms. Nguyễn Thùy Linh (Tel: 04 39333047 - Email: linh.nguyen@igroupnet.com)
Trân trọng!
