DIỄN VĂN KHAI GIẢNG CỦA HIỆU TRƯỞNG 
NĂM HỌC 2017- 2018
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em sinh viên thân mến!
Hôm nay, Trường Đại học Mỏ - Địa chất long trọng tổ chức khai giảng năm học mới, năm học 2017 - 2018. Thay mặt lãnh đạo Nhà trường tôi xin gửi đến các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo, các em sinh viên lời cảm ơn, lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công. 
[bookmark: _GoBack] Xin nhiệt liệt chào đón 1768 tân sinh viên K62, xin chúc các em sức khỏe, hạnh phúc, có nhiều niềm vui, tự tin bước vào năm học mới.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em sinh viên thân mến!
Năm học 2016 - 2017 một năm học đầy ý nghĩa và đáng ghi nhớ nhất của nhiều thế hệ sinh viên và cán bộ viên chức Nhà trường, đã kết thúc với nhiều thay đổi của Nhà trường. Những cảm xúc không thể nào quên của Lễ kỷ niệm 50 năm thành lập Trường đánh dấu một chặng đường dài nửa thế kỷ xây dựng và phát triển; thật xúc động với những phút giây của tình thầy - trò, tình đồng nghiệp; cảm xúc của những con người đã đặt dấu ấn, tạo dựng nên những trang sử vẻ vang của Nhà trường 
Những kết quả đạt được trong năm học vừa qua là công sức và trí tuệ của toàn thể CBVC, sinh viên Nhà trường, thay mặt lãnh đạo Nhà trường, tôi xin bày tỏ lời cảm ơn chân thành và sâu sắc đến các thế hệ nhà giáo, đến toàn thể CBVC và các em sinh viên, và mong muốn rằng chúng ta sẽ tiếp tục phát huy những truyền thống tốt đẹp đó để xây dựng Nhà trường.
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các em sinh viên thân mến!
Các bạn sinh viên thân mến, trước mắt các bạn là năm học mới, năm học 2017-2018, các bạn cần sớm xây dựng mục tiêu của bản thân, cần trang bị những kiến thức cơ bản nhất , những kỹ năng cần thiết nhất, cần phải không ngừng học hỏi, rèn luyện để đáp ứng những yêu cầu mới trong thời đại cách mạng công nghiệp 4.0...làm tiền đề cho KHỞI NGHIỆP, tạo dựng tương lai. Trong số các em tân sinh viên K62 ở đây, chắc hẳn đã có một số bạn tham dự Ngày hội HUMG Open day 2017 với chủ đề “Tôi chọn đam mê, Tôi chọn Mỏ - Địa chất”, đã được khám phá và trải nghiệm với các hoạt động của Trường. Các bạn hãy vững tin với lựa chọn của mình, niềm đam mê của các bạn sẽ được thỏa mãn. 
Các bạn sinh viên thân mến, Bill Gates đã nói “Những năm 20 tuổi, tôi chưa bao giờ nghỉ ngơi ngày nào. Một ngày cũng không”. Tuổi trẻ chính là thời điểm thích hợp nhất để biến ước mơ thành hiện thực. Các bạn có sức khỏe, trí lực và quan trọng nhất là các bạn đủ đam mê để theo đuổi ước mơ của mình, khẳng định mình trong môi trường học tập của Trường Đại học Mỏ - Địa chất, trong định hướng công việc tương lai và trong xã hội. 
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các thầy giáo, cô giáo!
Năm học 2017 - 2018 có ý nghĩa quan trọng trong bối cảnh toàn ngành giáo dục tiếp tục tập trung thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 29-NQ/TW về “đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo”, thực hiện tốt Chỉ thị số 2699/CT-BGDĐT về “nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017 - 2018” với 9 nhóm nhiệm vụ chủ yếu và 05 nhóm giải pháp cơ bản, Nhà trường đã xác định tập trung mọi nguồn lực cho yếu tố con người, trọng tâm là nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên, nâng cao chất lượng đào tạo, phẩm chất, năng lực sinh viên.
Với khẩu hiệu hành động “Tự chủ - Đổi mới - Chất lượng cao” và “Hãy hành động. Tất cả vì sinh viên thân yêu”, trong năm học tới, toàn thể cán bộ viên chức và sinh viên cần tập trung triển khai thực hiện tốt 6 nhiệm vụ chính sau đây:
Thứ 1. Đẩy mạnh tự chủ, tự chịu trách nhiệm của Nhà trường. Hoàn thành đề án tự chủ đại học, xác định đây là cơ hội và cũng là thách thức để Trường Đại học Mỏ - Địa chất khẳng định vị thế và thương hiệu của mình trong hệ thống giáo dục đại học Việt Nam.
Thứ 2. Triển khai đồng bộ, hiện thực hóa các khuyến nghị trên cơ sở kết quả kiểm định chất lượng giáo dục để nâng cao chất lượng đào tạo của Nhà trường. Hoàn thành kiểm định chất lượng 05 chương trình đào tạo. Ứng dụng triệt để CNTT trong công tác khảo thí theo hướng đánh giá năng lực người học.
Thứ 3. Nâng cao năng lực, phẩm chất, ngoại ngữ và chuyên môn của đội ngũ giảng viên và đặc biệt chú trọng đến năng lực lãnh đạo của cán bộ quản lý. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật lao động đối với toàn thể cán bộ viên chức, đánh giá và phân loại cán bộ viên chức theo chuẩn một cách khách quan và công bằng.
Thứ 4. Tiếp tục đổi mới nội dung chương trình đào tọa, theo hướng hội nhập quốc tế, đồng thời gắn đào tạo với nhu cầu của xã hội, tăng cường gắn kết giữa Nhà trường với doanh nghiệp để sinh viên ra trường có việc làm phù hợp với chuyên ngành đào tạo, đáp ứng nhu cầu xã hội.
Thứ 5. Tăng cường các nguồn lực đầu tư cho CSVC, đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, tập trung khai thác hiệu quả hệ thống các PTN công nghệ cao, gắn nghiên cứu với các ngành/chuyên ngành đào tạo. Thực hiện giải phóng mặt bằng khu đô thị đại học.
Thứ 6. Tiếp tục phát huy và tăng cường công tác giáo dục toàn diện và quản lí sinh viên, giáo dục đạo đức lối sống, kĩ năng sống, nâng cao vai trò và trách nhiệm của các tổ chức đoàn thể, các mô hình câu lạc bộ sinh viên trong Nhà trường trong công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho sinh viên.
Nhân dịp Lễ khai giảng năm học 2017 - 2018, tôi xin phát động tới toàn thể các thầy cô giáo, các em sinh viên hưởng ứng cuộc thi viết “Tấm gương Nhà giáo Việt Nam” năm 2017 do Công đoàn GDVN phối hợp với Bộ GD&ĐT tổ chức; hưởng ứng cuộc thi Hội nghị khoa học sinh viên lần thứ 31 và cuộc thi Olympic cấp Trường năm học 2017 - 2018; xây dựng “Trường học thân thiện - Sinh viên HUMG sống đẹp”, xây dựng “Văn hóa học đường HUMG”…..
Kính thưa quý vị đại biểu!
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em sinh viên thân mến!
Năm học mới với những thời cơ mới nhưng vẫn còn nhiều khó khăn thách thức, tôi tin tưởng rằng: với sự quyết tâm - đồng lòng của toàn thể CBVC và SV Nhà trường, chúng ta sẽ hoàn thành tốt các nhiệm vụ đã đề ra.Trong tinh thần phấn khởi, hào hứng bước vào năm học mới, tôi xin long trọng tuyên bố: Khai giảng năm học mới, năm học 2017 - 2018 của Trường Đại học Mỏ - Địa chất.
Chúc Quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và các em sinh viên lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Đặc biệt tôi thay mặt các thầy cô giáo chúc các em tân sinh viên K62 tựu trường với nhiều niềm vui, nhanh chóng hòa nhập môi trường mới và đạt kết quả cao trong học tập
Xin trân trọng cảm ơn./.
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